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ПРЕСС-РЕЛИЗ

Международная конференция, посвященная сохранению Днестра и его бассейна

Международная конференция «Управление бассейном трансграничного Днестра в условиях нового бассейнового договора» (Managementul bazinului transfrontalier Nistru în cadru noului acord bazinal). Она организована Международной ассоциацией хранителей реки “Eco-TIRAS” (Asociaţia Internaţională a Păstrătorilor Rîului “Eco-TIRAS” при поддержке  Миссии ОБСЕ в Молдове (Misiunea OSCE pentru Moldova), Посольством Финляндии в Бухаресте, Программой SECTOR REC CEE при поддержке шведского правительства, Центром трансграничного сотрудничества (г. Тарту) при поддержке эстонского правительства, и фондом National Endowment for Democracy (США). 

В ноябре 2012 года Молдова и Украина после длительных переговоров при поддержке международных организаций подписали современный по качеству двусторонний бассейновый договор по Днестру, имеющий цель модернизировать управление рекой на основе лучших международных практик. Целью международной конференции является анализ современного состояния Днестра и его бассейна и выработка рекомендаций о приоритетных мерах, которые следует предпринять правительствам двух стран для более успешного выполнения Договора. 

В конференции, которая пройдет в отеле «Кодру» 20-21 сентября 2013 года, примут участие ученые, специалисты, экологические неправительственные организации Молдовы, Приднестровья, Украины, Белоруссии, России, Румынии, Эстонии – всего около 150 участников. Материалы конференции изданы в виде книги объемом более 500 стр.
По окончании конференции пройдет Форум неправительственных экологических организаций бассейна Днестра, который разработает резолюцию, которая предложит приоритетные меры для осуществления в бассейне реки и которая будет направлена правительствам стран бассейна реки. 
Илья Тромбицкий, исполнительный директор Ассоциации «Eco-TIRAS», отметил, что хотя очень хороший по качеству бассейновый договор и был подписан около года назад, он до сих пор не одобрен властями Украины и поэтому не вступил в силу. Мы потеряли год, который мог послужить реке и людям, живущим в ее бассейне. Неправительственные организации озабочены этим, как и теми новыми угрозами экосистеме реки, которые появились в последнее время. Все это станет предметом обсуждения на конференции и форуме НПО.  

Конференция «Управление бассейном трансграничного Днестра в условиях нового бассейнового договора» откроется 20 сентября в 10-00 в гостинице «Кодру», ул. 31 августа, дом 127.

Для информации: моб. 069121726; email: ilyatrom@mail.ru 

_1121423768.bin

